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Niederschrift 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-

Heide" 

 Sitzungstermin: Montag, 12.12.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus der Gemeinde Angern, Am 

Weinberg 1 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Wolfgang Großmann  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Maik Kandelhardt  
Herr Andreas Kögler  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Frau Barbara Lücke  
Frau Bettina Roggisch  
Herr Ronny Röscher  
Herr Thomas Schmette  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Friedhelm Sienholz  
Beratende Mitglieder 
Herr Carsten Miehe  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Hans Hirche -entschuldigt- 
Herr Hartmut Jahn -entschuldigt- 
Herr Eckhard Liebrecht -entschuldigt- 
Frau Heidemarie Nielebock -entschuldigt- 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
Beratende Mitglieder 
Herr Lorenz Czesch -entschuldigt- 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 26.09.2016 
4 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der Sondersitzung 

vom 17.10.2016 
5 Wahl des Schiedsstellenleiters/ der Schiedsstellenleiterin für die Schieds-

stelle 1 
6 Wahl weiterer Schiedspersonen für die Schiedsstelle 1 
7 Wahl des Schiedsstellenleiters/ der Schiedsstellenleiterin für die Schieds-

stelle 2 
8 Wahl weiterer Schiedspersonen für die Schiedsstelle 2 
9 Vorstellung kommunales Energieeffizienznetzwerk 
10 Beschluss zur 1. Änderung der Satzung über die Förderung und Betreu-

ung von Kindern in der Kindertagesstätte der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide 
Vorlage: BV-VG/387/2016 

11 I. Änderungsvereinbarung zur Zweckvereinbarung über die kommunale 
Zusammenarbeit im Bereich des Datenschutzes vom 20.07.2016 
Vorlage: BV-VG/395/2016 

12 Restschuldtilgung Darlehen an die Gemeinde Loitsche - Heinrichsberg 
Vorlage: BV-VG/401/2016 

13 Beschluss zur Haushaltssatzung 2017 
Vorlage: BV-VG/397/2016 

14 Ergänzung des Aufstellungsbeschluss für die 2. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/396/2016 

15 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnli-
chen Zuwendungen 
Vorlage: BV-VG/388/2016 

16 Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz gegenüber dem 
Finanzamt Haldensleben 
Vorlage: BV-VG/393/2016 

17 Schließzeiten des Verwaltungsamtes und der Kindertagesstätten 
Vorlage: BV-VG/382/2016 

18 Beschluss über eine überplanmäßige Aufwendung 
Vorlage: BV-VG/398/2016 

19 Beschluss über eine Außerplanmäßige Ausgabe - Breitbanderschließung 
Vorlage: BV-VG/399/2016 

20 Überplanmäßige Aufwendungen Kostenerstattung auswärtiger Betreuung 
Vorlage: MV-VG/383/2016 

21 Überplanmäßige Aufwendung Kostenerstattung auswärtige Betreuung 
Vorlage: BV-VG/394/2016 

22 Bericht des Verbandsgemeindebürgermeisters zu aktuellen Themen, zur 
Umsetzung gefasster Beschlüsse und Festlegungen 
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23 Einwohnerfragestunde 
24 Anfragen und Anregungen 
28 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
29 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Wolfgang Großmann, eröffnet 
die Sitzung und begrüßt als Gäste Frau Sonntag – Kämmerin der Verwaltung, Frau 
Todzi – Ordnungsamtsleiterin der Verwaltung, Herrn Winkler und Herrn Brumme von 
der RKW Sachsen-Anhalt GmbH, Herr Steffen – Freier Journalist, geladene Bürger - 
die zur Besetzung der Schiedsstellen 1 und 2 zur Wahl stehen sowie weitere Ein-
wohner. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Ladung und 
der Anzahl der anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder (18 von 23) ist die 
Beschlussfähigkeit gegeben.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 26.09.2016 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 26.09.2016 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 16 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltungen be-
stätigt.  
 
zu 4 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der Sondersit-

zung vom 17.10.2016 
  
Zu der Niederschrift der Sondersitzung vom 17.10.2016 gibt es keine Hinweise oder 
Ergänzungen. Die Niederschrift wird mit 16 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltungen 
bestätigt.  
 
zu 5 Wahl des Schiedsstellenleiters/ der Schiedsstellenleiterin für die 

Schiedsstelle 1 
  
Nach kurzen Erläuterungen durch Herrn Großmann stimmt der Verbandsgemeinde-
rat einer offenen Wahl zu. Frau Dörte Werner hat sich bereit erklärt, für das Amt der 
Vorsitzenden der neu gegründeten Schiedsstelle 1 der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide für die Gemeinden Colbitz, Westheide und Zielitz zu kandidieren.  
 
Der Verbandsgemeinderat wählt mit 18 Ja-Stimmen Frau Dörte Werner zur Vorsit-
zenden der Schiedsstelle 1 der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.  
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zu 6 Wahl weiterer Schiedspersonen für die Schiedsstelle 1 
  
Frau Franziska Busch und Frau Jutta Kronig haben sich bereit erklärt, als weitere 
Personen für die neu gegründete Schiedsstelle 1 der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
zu kandidieren. Es findet eine offene Wahl statt.  
 
Der Verbandsgemeinderat wählt mit 18 Ja-Stimmen Frau Franziska Busch und Frau 
Jutta Kronig als weitere Personen für die Schiedsstelle 1 der Verbandsgemeinde El-
be-Heide.  
 
zu 7 Wahl des Schiedsstellenleiters/ der Schiedsstellenleiterin für die 

Schiedsstelle 2 
  
Herr Joachim Glaser hat sich bereit erklärt, für das Amt des Vorsitzenden der neu 
gegründeten Schiedsstelle 2 der Verbandsgemeinde Elbe-Heide für die Gemeinden 
Angern, Burgstall, Loitsche-Heinrichsberg und Rogätz zu kandidieren. Es findet eine 
offene Wahl statt. 
 
Der Verbandsgemeinderat wählt mit 18 Ja-Stimmen Herrn Joachim Glaser zum Vor-
sitzenden der Schiedsstelle 2 der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.  
 
zu 8 Wahl weiterer Schiedspersonen für die Schiedsstelle 2 
  
Herr Großmann erklärt, dass als weitere Personen für die Schiedsstelle 2 drei Be-
werbungen vorliegen; gewählt werden jedoch nur zwei Personen. Darum stimmen 
die Verbandsgemeinderäte einer geheimen Wahl zu. Frau Grit Sichmund-Grobler, 
Herr Hartmut Ebeling und Herr Frank Güldenpfennig haben sich als weitere Schieds-
personen für die Schiedsstelle 2 beworben. Es findet eine geheime Wahl statt. 
 
Der Verbandsgemeinderat wählt mit 15 Ja-Stimmen Herrn Hartmut Ebeling und mit 
14 Ja-Stimmen Frau Grit Sichmund-Grobler als weitere Schiedspersonen für die 
Schiedsstelle 2 der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.  
 
Auf Herrn Frank Güldenpfennig entfallen 7 Ja-Stimmen. Allen Bewerbern für die 
Schiedsstellen 1 und 2 werden Blumen überreicht.  
 
zu 9 Vorstellung kommunales Energieeffizienznetzwerk 
  
Herr Großmann begrüßt Herrn Harald Winkler und Herrn Mario Brumme von der 
RKW Sachsen-Anhalt GmbH. Herr Winkler stellt mithilfe eines Beamervortrages In-
halte des Kommunalen Energieeffizienznetzwerkes vor. Er informiert darüber, dass 
es Programme mit dem Ziel der Steigerung der Energieeffizienz gibt, die für Kommu-
nen momentan noch förderfähig sind. Mittlerweile ist die Gewinnungsphase erfolgt 
und der Antrag für die Netzwerkphase gestellt. Der entsprechende Zuwendungsbe-
scheid ist Anfang November 2016 eingegangen. Nach ursprünglicher Aussage der 
BAFA (Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle) können einzelne Kommunen 
und auch Verbandsgemeinden vertreten sein. Bei der Auftaktveranstaltung am 
22.11.2016 in Barleben wurde festgestellt, dass die Gemeinde Rogätz zum einen als 
Gemeinde und zum anderen auch über die Verbandsgemeinde Elbe-Heide gefördert 
werden würde und somit ein Doppelvorteil für die Gemeinde Rogätz entstehen wür-
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de. Darum wurde überlegt, dass die Gemeinde Rogätz durch die Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide vertreten werden soll. Aus diesem Grund wird die Thematik nun auch 
den Verbandsgemeinderäten vorgestellt. Nach weiteren Ausführungen zu den För-
dermitteln der ersten drei Netzwerkjahre sowie zu den Beiträgen, die durch die 
Kommunen bzw. Verbandsgemeinden zu tragen sind, informiert Herr Winkler auch 
zu den Leistungen, die in dem Grundbeitrag für die Netzwerkmitglieder enthalten 
sind. Vorgeschlagen ist unter anderem auch ein Besuch des Straßenbeleuchtungs-
parks in Grimma.   
 
Herr Großmann teilt mit, dass die Vorstellung des Kommunalen Energieeffizienz-
netzwerkes zur Information der Verbandsgemeinderäte dient und die finanziellen Mit-
tel dafür im Haushalt eingestellt sind.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Röscher, ob die Verwaltung diese Tätigkeiten nicht selbst 
leisten kann, erläutert Herr Winkler, dass die Erfahrungen und das Wissen der Kom-
munen untereinander ausgetauscht werden sollen, um für alle beteiligten Kommunen 
Vorteile zu erlangen. Die RKW Sachsen-Anhalt GmbH soll managen und Treffen der 
Netzwerkpartner organisieren. Die Netzwerkbeauftragten einer jeden Verbandsge-
meinde werden qualifiziert. Die Netzwerkpartner als gleichberechtigte Gesellschafter 
einer GbR entscheiden letztlich, was umgesetzt wird.  
 

 
 
 
zu 10 Beschluss zur 1. Änderung der Satzung über die Förderung und Be-

treuung von Kindern in der Kindertagesstätte der Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/387/2016 

  
Herr Schmette informiert darüber, dass die zugesandte Satzung nochmals geändert 
wurde und nun den Verbandsgemeinderäten erneut vorliegt. Es sollen neben der 
täglichen Betreuungszeit weitere Alternativen in der Stundenbetreuung zulässig sein. 
Der Entwurf der Satzungsänderung wurde dem Jugendamt des Landkreises vorge-
legt. Der Landkreis fordert, dass nicht nur die Kindertagespflege in die die ursprüngli-
che Satzung aufgenommen wird, sondern insgesamt alle Änderungen, auch für die 
Einrichtungen der Verbandsgemeinde Elbe-Heide. Das Jugendamt und auch die 
Kommunalaufsicht des Landkreises teilten mit, dass die vorliegende 1. Änderung der 
Satzung sonst nicht genehmigt würde. Bisher war der Verbandsgemeinderat nicht 
bereit, weitere Änderungen in die bestehende Satzung einzuarbeiten. Aufgrund der 
eingepflegten Wochenstunden in die 1. Änderung der Satzung hat Herr Schmette 
rechtlich keine Bedenken zur Änderungssatzung.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Ganzer teilt Herr Schmette mit, dass die Verbandsgemein-
de Elbe-Heide durch die Satzung überhaupt erst die Möglichkeit hat, eine Gebühr zu 
erheben. Herr Schmette macht weitere Ausführungen zu den Erstattungen durch die 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide an die Kindertagespflegeeinrichtung.     
 
Herr Fitsch weist darauf hin, dass in der Einleitung der Änderungssatzung der aktuel-
le Rechtsstand anzuwenden ist.  
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Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderung der Satzung über die Förderung 
und Betreuung von Kindern in Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide entsprechend der Anlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 11 I. Änderungsvereinbarung zur Zweckvereinbarung über die kommu-

nale Zusammenarbeit im Bereich des Datenschutzes vom 20.07.2016 
Vorlage: BV-VG/395/2016 

  
Herr Schmette sagt aus, dass die Verbandsgemeinde Elbe-Heide für einige Nach-
bargemeinden den Datenschutz übernommen hat. Neu hinzugekommen ist die Ge-
meinde Biederitz, was dazu führt, dass der  Anteil einer jeden einzelnen Gemeinde 
entsprechend des hinzukommenden Einwohneranteils der Gemeinde Biederitz ab 
dem 01.01.2017 sinkt.  
 
Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt die I. Änderungsvereinbarung zur Zweck-
vereinbarung über die kommunale Zusammenarbeit im Bereich des Daten-
schutzes vom 20.07.2016.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 12 Restschuldtilgung Darlehen an die Gemeinde Loitsche - Heinrichs-

berg 
Vorlage: BV-VG/401/2016 

  
Nach kurzen Erläuterungen durch Herrn Schmette ergeht folgender Beschluss:  
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Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt, die Restschuld für das Darlehen bei der Gemeinde 
Loitsche – Heinrichsberg in Höhe von 154.015,06 € zu tilgen und der damit ver-
bundenen  überplanmäßigen  Auszahlung auf dem Verbindlichkeitskonto 
(32121000) zuzustimmen.  
Die Deckung der zusätzlichen Auszahlung erfolgt aus dem liquiden Finanzmit-
telbestand.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 13 Beschluss zur Haushaltssatzung 2017 

Vorlage: BV-VG/397/2016 
  
Frau Sonntag, Kämmerin der Verwaltung, erläutert detailliert den Ergebnis- und auch 
den Finanzplan. Sie geht dabei insbesondere auf die Neuerungen 2017 ein.  
Weiter teilt Frau Sonntag mit, dass der Ergebnishaushalt zum Ende 2017 ausgegli-
chen ist. Erstmalig wurden Aufwendungen für die Breitbandmaßnahme im Haushalt 
eingestellt.  
 
Alle Fragen der Verbandsgemeinderäte werden ausführlich beantwortet.  
 
Herr Röscher merkt unter anderem an, dass bereits vor drei Jahren von einer papier-
losen Verwaltung gesprochen wurde. Bis zum heutigen Tag ist man keinen Schritt 
weiter gekommen. Herr Röscher bittet darum, diese Thematik der Elektronischen 
Datenverarbeitung, insbesondere die Zeitvorstellung/Zielstellung für geplante An-
schaffungen und Vorhaben im Bereich der Informationstechnik, in einer der nächsten 
Sitzungen als gesonderten Tagesordnungspunkt zu besprechen.  
 
Herr Großmann ergänzt, dass durch die Verwaltung Möglichkeiten geprüft werden 
sollten, um schnellstmöglich wieder Word- oder Exceldateianhänge versenden bzw. 
empfangen zu können.  
 
Folgender Hinweis ist durch die Verwaltung zu prüfen: 

 Prüfung einer kostengünstigeren Anschaffung von Office-Lizenzen  
 
Hinsichtlich der geplanten Mittel für die Breitbandversorgung schlägt Herr Schmette 
vor, sowohl die Kreditaufnahme als auch den Baustart im Verbandsgemeinderat zu 
beschließen und nicht im Vergabeausschuss. Zu klären sind weitere Fragen, wie 
zum Beispiel, ob die Verpachtung der Anlage umsatzsteuerpflichtig ist und wenn ja, 
ob aufgrund der Baumaßnahme Vorsteuer gezogen werden kann. Herr Schmette 
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informiert darüber, dass mit dem heutigen Tag der vorzeitige Maßnahmebeginn vor-
liegt.   
 
Nach kurzem Austausch der Verbandsgemeinderäte zur Thematik Aufbau eines 
Energieeffizienznetzwerkes für Kommunen, wie von der RKW Sachsen-Anhalt GmbH 
vorgestellt, stellt Herr Ganzer den Antrag, mit diesem Unternehmen keinen Vertrag 
abzuschließen. 
 
Der Verbandsgemeinderat stimmt mit 17 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung da-
für, sich nicht am Kommunalen Energieeffizienznetzwerk zu beteiligen.  
 
Herr Röscher spricht an, dass auf Seite 8 in der Tabelle die Jahreszahl anzupassen 
ist. Weiter bittet er darum, für alle Erzieher der Verbandsgemeinde Elbe-Heide glei-
che Lohnbedingungen zu schaffen und diese nach TVÖD ohne prozentuale Abzüge 
für Erzieher, die bei der Sozialen Bürgerinitiative Glindenberg gGmbH beschäftigt 
sind zu entlohnen. Die Umsetzung sollte zum 01.01.2018 erfolgen. Nach Vorlage von 
Zahlenmaterial zu den dadurch entstehenden Kosten soll zu Beginn 2017 ein Grund-
satzbeschluss dazu erfolgen.  
  
Die Verbandsgemeinderäte sprechen sich dafür aus.  
 
Es ergeht folgender Beschluss mit den genannten Hinweisen:  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat  beschließt in seiner Sitzung am 12.12.2016 die 
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 einschließlich Bestandteile und 
Anlagen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 14 Ergänzung des Aufstellungsbeschluss für die 2. Änderung des Flä-

chennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/396/2016 

  
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die 2. Änderung des Flächennutzungs-
planes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide im Bereich der Gemeinde Angern 
um einen dritten  Teilbereich zu erweitern. 
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Teilbereich 3:  Änderung der Fläche für Sport- und Spielanlagen an der 
Turnhalle und dem Sportplatz Angern als Gemeinbedarfsflä-
che für eine Kindertagesstätte und für sportliche Einrich-
tungen und Anlagen  

 

 

 

             TK 10/10/2014 © LVermGeoLSA (www.lvermgeo.sachsen-anhalt.de) / A 6003861/2012 
 

Planungsziel der Darstellung ist die Bereitstellung von Flächen für eine Kinder-
tagesstätte am Sportplatz Angern. 

 
Dieser Beschluss ist gemäß § 2 Abs. 1 BauGB ortsüblich bekanntzumachen. 
Gemäß § 3 Abs.1 des Baugesetzbuches (Beteiligung der Öffentlichkeit) ist eine 
öffentliche Auslegung des Vorentwurfes durchzuführen. 
Gemäß § 4 Abs.1 BauGB sind den Behörden und sonstigen Trägern öffentli-
cher Belange die Planunterlagen zur Stellungnahme und zur Äußerung zum 
erforderlichen Umfang und Detaillierungsgrad der Umweltprüfung nach § 2 Ab-
satz 4 BauGB zu zusenden.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 15 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und 

ähnlichen Zuwendungen 
Vorlage: BV-VG/388/2016 

  
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage darge-
stellten Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für die Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide für den Zeitraum vom 01.01. bis 30.11.2016.  
 
Abstimmungsergebnis: 
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Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 16 Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz gegenüber 

dem Finanzamt Haldensleben 
Vorlage: BV-VG/393/2016 

  
Herr Ganzer weist darauf hin, dass noch nicht geklärt ist, ob die Gemeinde vorsteu-
erabzugsberechtigt ist und welche Vor- oder Nachteile dies mit sich bringen kann.  
 
Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, gegenüber dem Finanzamt Haldensleben 
zu erklären, dass entsprechend § 27 Abs. 22 Umsatzsteuergesetz (UStG) für 
sämtliche nach dem 01.01.2017 und vor dem 01.01.2021 ausgeübten Tätig-
keitsbereiche und damit verbundenen steuerbaren Leistungen nach § 2 Abs. 3 
UStG in der Fassung vom 31.12.2015 zur Anwendung kommen soll. Dem Ge-
meinderat ist bekannt, dass die Erklärung für alle Tätigkeitsbereiche der Ver-
bandsgemeinde „Elbe- Heide“ gilt und nur mit Wirkung für das Folgejahr wi-
derrufen werden kann.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen:   1 
Stimmenthaltungen:   2 
 
 
zu 17 Schließzeiten des Verwaltungsamtes und der Kindertagesstätten 

Vorlage: BV-VG/382/2016 
  
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss:  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Schließzeiten des gemeinsamen Verwaltungs-
amtes an folgenden Tagen im Jahr 2017: 
 
26. Mai 2017   - Freitag nach Himmelfahrt 
02. Oktober 2017  - Montag vor Tag der Deutschen Einheit 
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30. Oktober 2017  - Montag vor Reformationstag 
27.-29. Dezember 2017  - Zwischen Weihnachten und Silvester  
 
Während der Schließzeiten würde ein Sprechtag in Rogätz (28.12.) und ein Sprech-
tag in Zielitz (30.10.17) und 3 Sprechtage in Colbitz (02.10., 30.10., 27.12.) entfallen. 
 
Für dringende Angelegenheiten wird eine Rufbereitschaft eingerichtet. 
 
Die Einwohner werden entsprechend informiert. 
 
und die Schließzeiten der Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide an folgenden Tagen im Jahr 2017: 
 
Osterferien: 
Kindertagesstätte Neuenhofe  vom 10.04. bis zum 13.04.2017 
 
Sommerferien: 
Kindertagesstätte Cröchern   vom 10.07. bis zum 21.07.2017 
und Kindertagesstätte Mahlwinkel  
 
Kindertagesstätte Burgstall und   vom 24.07. bis zum 04.08.2017 
Kindertagesstätte Sandbeiendorf  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Brückentage: 
 
 
26.05.2017     Schließung aller Einrichtungen außer 
      Kita Burgstall 
02.10.2017  Schließung aller Einrichtungen außer  
 Kita Cröchern 
30.10.2017 Schließung aller Einrichtungen außer  
  Kita Sandbeiendorf 
 
27. – 29.12.2017  Schließung aller Einrichtungen zwischen den 

Festtagen außer Neuenhofe 
(Ausweichbetreuung für alle Kita´s der Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide) 
 

In Absprache mit den Elternkuratorien der Kindertagesstätten sind diese Termine 
bestimmt worden. Während der Sommerschließzeiten besteht die Möglichkeit, die 
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Kinder bei Bedarf in einer anderen Kindertagesstätte der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide betreuen zu lassen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   2 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 18 Beschluss über eine überplanmäßige Aufwendung 

Vorlage: BV-VG/398/2016 
  
Frau Sonntag erinnert an den Beschluss des Verbandsgemeinderates zum Ab-
schluss eines Beratervertrages zur Erstellung der Eröffnungsbilanzen. Die ersten 
Rechnungen sind dazu eingegangen. Weiter informiert Frau Sonntag zu der Zusam-
mensetzung der Arbeitsgruppe und über den Stand der Abarbeitung.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt eine überplanmäßige Aufwendung in Hö-
he von 15.826,52 € auf dem Produktsachkonto 111300. 52910000 (Aufwendun-
gen für sonstige Dienstleistungen). 
Die Deckung erfolgt aus den teilweise nicht in Anspruch genommenen Haus-
haltsansätzen der Produktsachkonten 111600. 54580000 (Systemadministration 
– Erstattungen für Aufwendungen von Dritten aus laufender Verwaltungstätig-
keit) in Höhe von 5.826,52 €  und  
111720. 52110000 (Gebäudemanagement Kindertagesstätten – Unterhaltung 
von Grundstücke und baulichen Anlagen) in Höhe von 10.000,00 €. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 19 Beschluss über eine Außerplanmäßige Ausgabe - Breitbanderschlie-

ßung 
Vorlage: BV-VG/399/2016 

  
Nach kurzen Ausführungen von Frau Sonntag ergeht folgender Beschluss:  
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Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt zur Begleichung der Rechnungen der 
GGSC und des TÜV Rheinland auf der Haushaltsstelle 573160.09631000 (Breit-
bandeinrichtungen/ Anlagen im Bau Breitbandausbau) eine Außerplanmäßige 
Ausgabe in Höhe von 7.705,25 €. 
Die Deckung erfolgt aus der Haushaltsstelle 573160.23410000 (Breitbandein-
richtungen/ Sonderposten aus Auszahlung[Fördermittel]).  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0  
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 20 Überplanmäßige Aufwendungen Kostenerstattung auswärtiger Be-

treuung 
Vorlage: MV-VG/383/2016 

  
Herr Schmette begründet die Notwendigkeit der Eilentscheidung für die  überplan-
mäßige Aufwendung zur Kostenerstattung auswärtiger Betreuung.  
 
Der Verbandsgemeinderat nimmt die Eilentscheidung zur Kenntnis.  
 
zu 21 Überplanmäßige Aufwendung Kostenerstattung auswärtige Betreu-

ung 
Vorlage: BV-VG/394/2016 

  
Frau Sonntag erläutert, dass nach Versenden der Sitzungsunterlagen weitere Ab-
rechnungen in der Verwaltung eingegangen sind, sodass eine Erhöhung der über-
planmäßigen Aufwendung auf einen Betrag in Höhe von 67.841,28 € notwendig ist. 
Weiter benennt sie Deckungsvorschläge für die überplanmäßige Aufwendung.  
 
Es ergeht folgender geänderter Beschluss:  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die überplanmäßige Aufwendung in der Haus-
haltsstelle Erstattung für die Aufwendungen der Kitas in Trägerschaft Dritter 
(365170.5452000) in Höhe von 67.841,28 Euro.  
 
Die Deckung soll aus folgenden Haushaltsstellen erfolgen: 
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Freiwillige Feuerwehr – Unterhaltung der Grundstücke und bauliche Anlagen 
(126100.52110000) in Höhe von 20.322,69 Euro 
 
Geschäftsaufwendungen Kommunalwahl (121200.54330000) in Höhe  
von 11.492,15 Euro 
 
Räumliche Planung – Aufwendungen Sonstige Dienstleistungen 
(511100.5291) in Höhe von 9.925,39 Euro 
 
Systemadministration – Erstattung für Aufwendungen von Dritten 
(111600.5458) in Höhe von 8.673,48 Euro 
 
Kitas in Trägerschaft Dritter – Erstattungen von übrigen Bereichen 
(365170.4488) in Höhe von 17.427,57 Euro. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 18 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 22 Bericht des Verbandsgemeindebürgermeisters zu aktuellen Themen, 

zur Umsetzung gefasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette informiert zu folgenden Themen: 
 

 Abwasserbeseitigungsanlage Sandbeiendorf  
dreijährige Kalkulationsperiode läuft zum Jahresende aus, Kostenüberde-
ckung in Höhe von 16 T€ liegt vor, 
diese wird in 2016 und fortfolgende Jahre wieder ausgereicht; 
bisherige Gebühr soll bestehen bleiben; 
Gespräche mit dem WWAZ zur möglichen Einleitung in das Kanalsystem des 
WWAZ sind geplant; 
zu gegebener Zeit tagt dann der Ausschuss für Angelegenheiten des 
Schmutz- und Niederschlagswassers und des Trinkwassers der Verbandsge-
meinde Elbe-Heide 

 
 Vergabeausschusssitzung am 14.11.2016 

Beschluss zur Vergabe des Stromliefervertrages 
Beschluss zur Vergabe des Gasliefervertrages 
Beschluss zur Vergabe der Unterhalts-, Grund-, Glas- und Rahmen-reinigung 
der Verwaltungsgebäude der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
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 Vergabeausschusssitzung am 12.12.2016 
Beschluss zur Vergabe der Architekten- und Ingenieurleistungen zur energeti-
schen Sanierung der Grundschule Zielitz 

 
 Einladung aller Verbandsgemeinderäte zu einem Empfang  

am 16.02.2017 
 
 
zu 23 Einwohnerfragestunde 
  
Es gibt keine Anfragen der Einwohner.  
 
zu 24 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Schröder weist auf einen Presseartikel hin, in dem zu einem Treffen des Innen-
ministers mit dem Verbandsgemeindebürgermeister und auch den Bürgermeistern 
der Mitgliedsgemeinden dargestellt wird, wie sich alle Gesprächsteilnehmer über den 
WWAZ ausgesprochen haben. Dieser Presseartikel wurde den Verbandsgemeinde-
räten zur Kenntnis vorgelegt und auch die Stellungnahme des Geschäftsführers des 
WWAZ dazu an den Innenminister. Weiter informiert Herr Schröder darüber, dass am 
kommenden Mittwoch die nächste Verbandsversammlung des WWAZ stattfindet. Auf 
der Tagesordnung steht  der Antrag der Verbandsgemeinde Elbe-Heide zum Ab-
schluss einer Musterprozessvereinbarung für die Bescheide zur Erhebung des Her-
stellungsbeitrages I und II.  
 
Herr Schmette weist darauf hin, dass die Aufgabe Breitband von allen Mitgliedsge-
meinden auf die Verbandsgemeinde Elbe-Heide übertragen wurde.  
 
zu 28 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung gefasst.  
 
zu 29 Schließung der Sitzung 
  
Herr Großmann bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 
21.30 Uhr.  
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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